
新北市政府教育局111年度小學階段防疫教學教案 

一、 教學教案 

領域/科目 健康與體育 設計者 華月美  

實施年級 第一學習階段二年級 總節數 4節，160分鐘  

實施類別 跨領域融入（數學、生活） 

跨議題融入（閱讀素養） 
實施時間 

領域時間 

彈性學習時間 

 

單元名稱 防疫新生活．健康跟著我   

設計依據  

學習 

重點 

學習 

表現 

健體領域 

‧1a-I-2認識健康的生活習慣。 

‧2b-I-1接受健康的生活規範。 

‧4a-I-2養成健康的生活習慣。 

數學領域 

‧n-I-7理解長度及其常用單

位，並做實測、估測與計算。 

生活領域 

‧6-I-1覺察自己可能對生活中

的人、事、物產生影響，學習

調整情緒與行為。 

‧7-I-4能為共同的目標訂定規

則或方法，一起工作並完成任

務。 
核 

心 

素 

養 

‧健體-E-C1 

具備生活中有關運

動與健康的道 德知

識與是非判斷能

力，理解並遵 守相

關的道德規範，培

養公民意 識，關懷

社會。 

 

‧數-E-A3 

能觀察出日常生活

問題和數學的 關

聯，並能嘗試與擬

訂解決問題 的計

畫。在解決問題之

後，能轉 化數學解

答於日常生活的應

用。 

 

‧生活-E-C2 

覺察自己的情緒與

行為表現可能對他

人和環境有所影

響，用合宜的方式

與人友善互動，願

意共同完成工作任

務，展現尊重、溝

通以及合作的技

巧。 

 

 

學習

內容 

健體領域 

‧Da-I-1日常生活中的基本衛生

習慣。 

‧Fb-I-1個人對健康的自我覺察

與行為表現。 

數學領域 

‧S-1-1長度：以操作活動為

主。初步認識、直接比較、間

接比較（含個別單位）。 

生活領域 

‧D-I-4共同工作並相互協助。 

‧E-I-1生活習慣的養成。 

 

 

 

 

 



防疫教育議題

融入 

學習主題 閱讀的情境脈絡 
 

實質內涵 
閱 E11低年級：能在一般生活情境中，懂得

運用文本習得的知識解決問題。 

 

與其他領域的

連結 

數學領域、生活領域  

教材來源 自編、教科書、繪本故事、國語日報週刊、網路資源  

教學設備/資源 
電腦、簡報、繪本、國語日報週刊、彩色棉繩、積木、花

片、學習單 

 

學習目標 

一、透過國語日報週刊的相關報導，知道新冠病毒的特色以及對人的影響與

危害。 

二、藉由「我要洗手」繪本故事，養成良好的衛生習慣，並學會如何正確洗

手。 

三、利用「歡迎光臨口罩動物村」繪本故事，建立「正確佩戴口罩」的觀念

與習慣。 

四、透過實際操作，培養「正確丟棄使用過的口罩」之技能與觀念。 

五、藉由討論與實作得知社交距離1.5公尺大概的長度。 

六、瞭解生活中的防疫行為對自己與他人的重要性。 

教學活動設計 

教學(學習)活動內容及實施方式 時間 備註 

第一節 認識新型冠狀病毒 

一、 導入活動： 

(一) 小朋友，近2-3年來全球都因為新型冠狀 肺炎

病毒而恐慌，學校也因此停課改成線上上課。你

知道這個病毒為什麼可怕嗎？ 

(二)教師播放：【新型冠狀肺炎 「戴了王冠小刺

球 」】動畫宣導影片。

https://www.youtube.com/watch?v=GPciBkS2Cv0  

(三)小朋友，在我們的日常生活中，哪些形況下可能

會接觸到「新冠病毒」？ 

【參考答案：到人多又不通風的地方、手到處亂

摸、不 洗手就吃東西、揉眼睛、挖鼻孔或吸手

指頭、沒有戴口罩…等】 

(四)教師發下國語日報週刊（第1297期）：現在，我們

要來認識「新冠病毒」的特色和症狀，並想想

看，我們該怎麼預防？  

二、開展活動： 

(一)根據報紙內容進行提問，引導學生思考及回答。 

1. 提問：請找一找，圖片中那些小朋友的行為容

易使病毒擴散呢？ 

 

8分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

27分 

 

 

 

 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

閱讀評量 

口頭評量 

合作評量 

 

https://www.youtube.com/watch?v=GPciBkS2Cv0


(二)教師搭配教學簡報，引導學生再次閱讀報紙第

二、三版「新知放大鏡」。（閱讀能力稍慢的學生可

以安排小幫手進行兩人共讀） 

(三)讀完「新知放大鏡」後，請小朋友試著回答下列

問題： 

1.新冠病毒具備哪些讓大家聞風喪膽的條件呢 

  答：傳染力強、潛伏期長、威力適中 

     （教師視情況進行舉例說明，例如：傳染力強-只

要觸摸到有新冠病毒附著的物品，就有可能會被

傳染。） 

2.你知道新冠病毒的傳播途徑嗎？ 

    答：咳嗽的飛沫、被病毒污染的表面或物件、通

風不良或擁擠的室內環境…等 

3.報導中提到有三個法寶可以增強抵抗力，你知道

是哪三個嗎？ 

       答：早睡早起、多運動、均衡飲食 

4.疫情期間，可以藉由哪些方法來保護自己呢？ 

(四)教師引導學生討論與規畫：如何達到「多運動」

以增強抵抗力？ 

(五)引導學生小組發表討論結果。 

三、總結活動： 

(一) 教師發下「防疫新生活-認識新冠病毒」學習

單，並說明習寫方式。 

(二) 請小朋友將這張報紙帶回家與家人共讀，同時

分享正確的防疫觀念給家人，並將防疫行為落實

於日常生活中。 

 

第二節 正確洗手‧健康跟著我 

一、 導入活動： 

(一) 教師搭配簡報講述繪本故事「我要洗手」 

(二) 學生根據故事內容，進行小組討論： 

1.小公主不洗手，把好多的細菌吃到肚子裡。請

你找一找，這些細菌是從哪裡來的？ 

2.小公主要如何趕走手上的細菌呢？ 

二、 開展活動： 

(一) 小朋友請你告訴小公主，日常生活中還有哪些

時候應該要洗手呢？ 

(二) 教師歸納整理學生的答案：吃東西前後、跟小

寶寶玩之前、擤鼻涕後、上廁所前後，去醫院看

完病後、進教室前、放學回家後、跟寵物玩之

後，打完球回教室前、打掃完之後，倒完垃圾

後、做資源回收分類之後…等。 

(三) 小朋友，你知道要如何正確洗手嗎？現在請你

來教導小公主「正確的洗手方式」。請小組討論

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5分 

 

 

 

 

 

 

 

8分 

 

 

 

 

 

22分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

學習單評

量 

 

 

 

 

 

 

聆聽評量 

口頭評量 

 

 

 

 

口頭評量 

合作評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 



「正確的洗手步驟是什麼？」  

(四) 引導學生小組輪流上台示範及說明。 

(五) 教師搭配簡報歸納整理「洗手五步驟」的要

點，並鼓勵學生跟著一起做動作。 

1.「濕」-打開水龍頭將手淋濕，關閉水龍頭。 

2.「搓」-抹上肥皂仔細搓洗手心、手背、指甲、

指縫、手腕等，每個部位達20秒以上。 

3.「沖」-打開水龍頭，將雙手清洗乾淨。 

4.「捧」-雙手捧水將水龍頭沖洗乾淨，關閉水龍

頭。 

5.「擦」-用乾淨的手帕或紙巾將雙手擦乾。 

(六) 小朋友，請問你：在搓洗雙手時，要注意什麼

呢？要怎麼搓洗才會乾淨呢？ 

(七) 教師搭配簡報歸納整理「搓手七字訣」的要

點，並鼓勵學生跟著一起做動作。 

1.「內」-雙手手心互相搓洗 

2.「外」-搓洗雙手手背 

3.「夾」-十指交錯仔細搓洗指縫。 

4.「弓」-手指微微弓起，讓手指背與手心互相搓

揉 

5.「大」-搓洗雙手大拇指與虎口處 

6.「立」-指尖與手心互相搓揉，清洗指甲縫。 

7.「腕」-洗手時連手腕一併搓洗乾淨 

三、總結活動： 

(一) 實作評量：引導學生排隊至走廊洗手臺進行

「正確洗手五步驟+搓手七字訣」的實作。 

(二) 教師發下「防疫新生活-洗手篇」學習單，並說

明習寫方式。 

 

第三節 防疫戴口罩‧健康一把罩 

一、導入活動： 

(一) 教師呈現繪本「歡迎光臨口罩動物村」圖片簡

報，並詢問學生看到了什麼？ 

(二) 小朋友，請你猜猜看：動物們為什麼要戴口

罩？ 

(三) 教師接著講述繪本故事內容，並根據繪本故事

內容引導學生討論並回答： 

1. 臭鼬為什麼戴口罩？ 學生回答：才不會被牠

的臭屁臭昏。 

2. 小象為什麼戴口罩？ 學生回答：才不會被花

粉癢得噴嚏打不停。 

3. 獅子為什麼戴口罩？ 學生回答：才不會被牠

的口水噴到。 

4. 樹獺為什麼戴口罩？ 學生回答：因為要擋住
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實作評量 

學習單評

量 

 

 

 

 

聆聽評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



噴嚏和口水。 

(四) 小朋友，為什麼你要戴口罩？日常生活中還有

哪些情況需要戴口罩？ 

答：感冒時、咳嗽的時候、來學校上課時、坐校

車時、搭捷運時、到大賣場買東西時、到醫院看

病時、天氣很冷鼻子過敏打噴嚏時、防疫要戴口

罩…等。 

二、開展活動： 

(一) 小朋友，你知道口罩要怎麼戴才能正確又有效

阻隔病毒嗎？現在老師發下一個操作用的口罩與

教具布偶，請小組討論後再發表你們討論的結

果。 

(二) 教師結合簡報歸納「正確配戴口罩五步驟」及

要點。 

1.「洗」-戴口罩前，要先將雙手清洗乾淨。 

2.「開」-打開包裝，檢查口罩有無破損情況。 

3.「戴」-口罩有顏色為外層需朝外，將兩端的鬆

緊帶掛上耳朵，鼻樑片固定在鼻梁，口罩拉

開到下巴。  

4.「壓」-雙手食指均勻輕壓鼻樑片，使口罩與鼻

樑緊密結合。 

5.「密」-可透過鏡子輔助或觸摸確認口罩是否正

確配戴，包含內外側、帶子鬆緊、鼻樑片方

向及形狀等。 

(三) 小朋友，接下來老師要給你們第二個挑戰任

務，請小組討論：口罩用完後，要先如何處理才

能丟掉？ 

(四) 教師結合簡報歸納「丟棄口罩五步驟」及要

點。 

1.「脫」-雙手分別抓著口罩兩邊耳掛，脫下口

罩。 

2.「折」-將口罩外層（有顏色）包在內部進行反

折(由內往外摺避免接觸病菌)。 

3.「綁」-用耳掛掛繩將口罩綁好。 

4.「丟」-將口罩丟進垃圾桶中。 

5.「洗」-用肥皂清洗雙手。 

三、 總結活動： 

(一) 實作評量一：小朋友，現在要請你實際操作一

次「丟棄口罩五步驟」，請你將臉上的口罩取下來

並完成丟棄口罩五步驟的操作。 

(二) 實作評量二：接著請你拿出備用口罩並完成

「正確配戴口罩五步驟」。 

(三) 教師發下「防疫新生活-口罩篇」及「彩繪創意

口罩設計」學習單，並說明習寫方式。 
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口頭評量 

合作評量 

實作評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

實作評量 

學習單評
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第四節  社交距離1.5公尺有多長？ 

一、 引起動機（導入活動）： 

(一) 教師提問：小朋友，你還記得防疫三部曲是什

麼嗎？ 

答：肥皂洗手、戴口罩、保持社交距離。 

(二) 教師提問：你知道要保持多遠的社交距離嗎？  

答：1.5公尺 

(三) 教師提問：1.5公尺是多遠呢？ 

 學生回答：跟前後左右的人離很遠、把雙手打開

的距離、保持十步的距離、三個桌子的距離、大

賣場的地上有畫線的距離…等。 

二、開展活動： 

(一) 教師根據學生上述的答案引導學生自己發現：

大家說的距離(長度)都不一樣長。 

(二) 教師揭示挑戰任務：我們要怎麼確定大家保持

的社交距離都是1.5公尺(一樣長的距離)呢？ 

(三) 請學生小組利用教室裡現有的教具（材料）動

手操作找出1.5公尺有多長。 

(四) 教師引導學生小組發表。 

學生回答：1.5公尺和 150個小白積木(1公分長)

一樣長、1.5公尺和 15個小橘積木(10公分長)一

樣長、1.5公尺大約和8個小星的腳掌一樣長、1.5

公尺大約跟5條紅色棉繩一樣長…等 

三、總結活動： 

(一) 教師總結學生的答案，並鼓勵學生將社交距離

1.5公尺大概的長度記起來，並且落實在生活中做

好防疫。 

(二) 教師交待作業並說明習寫方式。 
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口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

合作評量 

實作評量 

口頭評量 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

作業評量 

參考資料或附件：中央流行疫情指揮中心宣導海報、新北市政府衛生局宣導

海報、彰化縣防疫宣導海報、啟新健康世界網站、健談 havemar.com 網站、

國語日報週刊第1297期、翰林2上數學（認識公分）、財團法人惟生醫學文教

基金會 -新型冠狀肺炎  「戴了王冠小刺球  」動畫宣導影片完整版

https://www.youtube.com/watch?v=GPciBkS2Cv0、「歡迎光臨口罩動物村」繪本故事、「我要

洗手」繪本故事。 

 

https://www.youtube.com/watch?v=GPciBkS2Cv0


二、試教成果 

  

認識「新型冠狀病毒」及了解施打疫

苗的重要性 

讀報學防疫--「國語日報週刊（第

1297期）」 

  

防疫法寶1— 增強抵抗力（運動篇）．

週一晨間慢跑 

防疫法寶1— 增強抵抗力（運動

篇）．週二課間健康操 

 
 

防疫法寶1— 增強抵抗力（運動篇）．

週四課間投籃運動 

防疫法寶1— 增強抵抗力（運動

篇）．週五晨間呼啦圈 



  

<<我要洗手>>繪本故事教學 防疫法寶2—「洗手五步驟」學生示

範&說明 

  
防疫法寶2—「搓手七字訣」小組示範 防疫法寶2—正確洗手實作評量 

  

<<歡迎光臨 口罩動物村>>繪本故事教

學 

防疫法寶3 — 「正確佩戴口罩五步

驟」學生示範&說明 



  

防疫法寶3 —「丟棄口罩五步驟」學

生實作 

「防疫新生活-口罩篇」創意口罩設

計 

 
透過實作找出1.5公尺社交距離(用棉繩測量) 

 
 

透過實作找出1.5公尺社交距離（用腳

的長度測量） 

透過實作找出1.5公尺社交距離（用

花片&積木測量） 

 

 

 



三、相關教材 
（一）認識新型冠狀病毒  引用資料來源：國語日報週刊第1297期

 

 



  

（二）正確洗手‧健康跟著我  引用資料來：「我要洗手」繪本／漢湘文化出版 

 

 

 



 

 

（三）防疫戴口罩‧健康一把罩  引用資料來：「歡迎光臨口罩動物村」繪本／

親子天下出版 

 

 



 

 

 



（四）學習單 

 



 

 


